

POVERLJIVO

Hemofarm fondacija je od svog osnivanja 4.5.1993. godine do 31.12.2022. godine sprovela **ukupno 2.306 aktivnosti i podržala 3.720 mladih ljudi**, budućih lidera u industriji zdravlja, farmacije, tehnologije. **Investirali smo blizu 14 miliona EUR u programe za zdravlje, obrazovanje i kulturu** koji prave razliku u društvu i izdvajaju Hemofarm kompaniju od drugih kompanija u farmaceutskoj industriji. Samo u periodu od 2015. do 2023. godine, sproveli smo program podrške za više od 70 zdravstvenih institucija u vrednosti većoj od 600,000,00 EUR donirajući medicinske aparate i opremu za unapređenje procesa rada i zdravlja pacijenata. U proteklih osam godina, Hemofarm fondacija je 41 put nagrađena za svoj rad na globalnom, evropskom, regionalnom, i nacionalnom nivou. U 2017. godini proglašena je vodećom Fondacijom u Srbiji, dok je 2022. godine Suzana Đorđević, direktorka Hemofarm fondacije dobila nagradu za najboljeg CSR menadžera u Srbiji. Više od 100 izuzetnih pojedinaca, stručnjaka u oblasti zdravlja, obrazovanja, društvene odgovornosti, održivog razvoja, filantropije, kulture je pisalo blogove za Hemofarm fondaciju na najaktuelnije teme iz ovih oblasti. Hemofarm fondacija je vodeća korporativna fondacija na društvenim mrežama sa blizu 100.000 pratilaca od kojih je više od 30.000 došlo u poslednje dve godine (2021. i 2022.) zahvaljujući kampanji za borbu protiv depresije i stigme „Nesalomivi“. Hemofarm fondacija je osnivač i član Srpskog filantropskog foruma i član Evropske filantropske asocijacije, koja okuplja 10.000 profitnih i neprofitnih fondacija iz 30 evropskih zemalja. Svi programi Hemofarm fondacije deo su međusektorske saradnje fondacije i njenog osnivača, kompanije Hemofarm, uz aktivno učešće zaposlenih i zajednice.

IZVEŠTAJ O PROGRAMIMA DRUŠTVENE ODGOVORNOSTI ZA 2022. GODINU

29 GODINA BRINEMO O ZDRAVLJU LJUDI

Sprovodeći misiju *Brinemo o zdravlju ljudi*, Hemofarm fondacija je u 2022. godini realizovala ukupno 56 aktivnosti u okviru programa za zdravlje, obrazovanje i kulturu.

PROGRAM ZA ZDRAVLJE

AKADEMIJA HEMOFARM FONDACIJE

Prepoznajući važnost podrške profesionalnom razvoju zdravstvenih radnika na polju savremene medicine i lečenja pacijenata, u okviru projekta Akademija Hemofarm fondacije obezbeđena su sredstva za usavršavanje **18.290 zdravstvenih radnika kroz 88 programa kontinuirane medicinske edukacije.**

KAMPANJA ZA BORBU PROTIV DEPRESIJE I STIGME „NESALOMIVI“

Hemofarm fondacija je nastavila rad na kampanji za borbu protiv depresije i stigme „Nesalomivi“ redovnim objavama na društvenim mrežama blogova stručnjaka, ličnih priča osoba koje se bore protiv depresije, postova koji su u vezi sa radom SOS linije i imejlova podrške, očuvanja mentalnog zdravlja i važnosti stručne podrške. U okviru projekta realizovana je **dvodnevna edukacija za rad na SOS liniji 0800 001 002 za više od 50 lekara, psihologa i psihijataru četiri Specijalne bolnice za psihijatrijske bolesti u Vršcu, Kovinu, Gornjoj Toponici i Novom Kneževcu.** Ovi lekari i dalje besplatno pružaju uslugu stručne pomoći osobama koje se javljaju 24 sata, 7 dana u nedelji. **Edukaciju su održali predstavnici organizacije za emotivnu podršku i prevenciju samoubistva „Centar SRCE“**, nakon čega je izrađen **VODIČ ZA RAD NA SOS LINIJI**, koji je prosleđen direktorima bolnica za koordinisani pristup radu. Vodič je prošao reviziju i odobren je od strane organizacije „Centar SRCE“ i direktora četiri Specijalne bolnice za psihijatrijske bolesti.

Rezultati kampanje „Nesalomivi“ od početka 2021. godine do danas su:

-Više od 15.000 ljudi je dobilo pomoć putem SOS linije, mejlova podrške i društvenih mreža

-Više od 50 ličnih priča je objavljeno na veb-sajtu „Nesalomivi“ i društvenim mrežama

-Više od 30 stručnih tekstova na temu prevencije i očuvanja mentalnog zdravlja je objavljeno na veb-sajtu „Nesalomivi“ i društvenim mrežama

U okviru kampanje „Nesalomivi“ organizovano je **šest tribina „Na kafi sa psihologom“** na teme „Mentalno zdravlje nacije u vreme pandemije“, „Strah - Kočnica ili stimulans“, „Da li smo normalizovali život u traumi?“, „Šta je stigma i zašto nas boli?“, „Mentalno zdravlje mladih“ i „Praznici - Vreme zabave i stresa“. **Tribine „Na kafi sa psihologom“ zabeležile su više od 100 medijskih objava** a partnerstvom sa novinskom agencijom Fonet dostupne su korisnicima news i video servisa za besplatno preuzimanje i emitovanje na teritoriji Srbije. Kampanja „Nesalomivi“ predstavljena je i na **dva javna događaja u Barseloni i Istanbulu** gde se govorilo o budućnosti filantropije i primerima dobre prakse u zajednici. Na oba događaja, Fondacija je pozvana kao članica Asocijacije evropskih fondacija PHILEA, a sama **Fondacija i kampanja „Nesalomivi“ dobili su pohvale posetilaca panela na kojima smo govorili o mentalnom zdravlju.** Na oba događaja, prisustvovalo je više od 200 predstavnika asocijacija, fondova i fondacija iz cele Evrope.

Hemofarm fondacija je uoči praznika objavila kampanju na društvenim mrežama pod nazivom „Ne daj da te slome praznici“ sa ciljem pružanja podrške osobama koje tokom tih dana osećaju prazninu, bezvoljnost i imaju osećaj manje lične vrednosti. Jedna od poruka koja je pratila kampanju bila je:

Praznici nisu za svakoga radosni i idilični. Za mnoge su stresni, depresivni i tužni. Ako se osećaš loše, prazno, usamljeno, nemoj da čekaš da prođe. Nisi sam. Pozovi SOS liniju za borbu protiv depresije i stigme 0800 001 002 ili pošalji mejl na podrska@nesalomivi.rs i razgovaraj sa nama. Tu smo da te saslušamo, razumemo i ohrabrimo. Pomoć i podrška su besplatni, anonimni i dostupni 24/7. Ne daj da te slome praznici!

Video „Ne daj da te slome praznici“ pogledajte [ovde](#).

Tokom dve nedelje trajanja kampanje, na društvenim mrežama Hemofarm fondacije i „Nesalomivi“ zabeležili smo **16.208 lajkova, 334 komentara i 263 shera**.

Kampanja „Nesalomivi“ je u 2022. nagrađena sa tri nagrade „VIRTUS nagradom za najinovativniji projekat godine“, EFFIE srebrnom nagradom i Emerging Europe priznanjem u kategoriji Ljudi - Zdravlje i Socijalna Nega. Ukupan broj nagrada za kampanju „Nesalomivi“ je 14 što je čini najnagrađivanijim projektom u istoriji rada fondacije.

OSTALE AKTIVNOSTI U OBLASTI ZDRAVLJA

Biti odgovoran prema svojoj zajednici znači pomagati drugima kada im je pomoć potrebna, a posebno u doba krize kada je to i naša obaveza. Institucije zdravstvenog sistema, udruženja građana su naš prvi susret sa zdravstvenim sektorom i naša prva stepenica u zdravstvenoj zaštiti. **Ostale aktivnosti u oblasti zdravlja podrazumevaju podršku institucijama i udruženjima od kojih su najznačajnije donacije u 2022. godini izdvojene za Urgentni centar Univerzitetskog Kliničkog centra Srbije (UKCS), GAK Narodni front, Društvo multiple skleroze Srbije i Društvo neurologa Srbije.** Urgentnom centru UKCS donirano je 2.796 uniformi za lekare. GAK Narodni Front, Odeljenju za neonatologiju doniran je CritiCool aparat za terapijsku hipotermiju asfiktične novorođenčadi. Društvu multiple skleroze upućena je donacija za realizaciju projekata, dok je Društvu neurologa Srbije pružena podrška za održavanje Simpozijuma „90 godina Vojne neurologije i psihijatrije“

LJUDI LJUDIMA

Hemofarm fondacija spovala je tri volonterske akcije u 2022. godini i to akciju dobrovoljnog davanja krvi „Tvojih 5 minuta, nečiji ceo život“, akciju podrške Narodnim kuhinjama u Vršcu i Šapcu prilikom koje je prikupljeno tona hrane i akciju pomoći deci Ukrajine u kojoj je prikupljeno i donirano robe u vrednosti od 41.260,54 EUR. Hemofarm fondacija podržala je održavanje Nacionalnog dana davanja i akciju „Spasimo hranu, spasimo humanost“ sa ciljem podizanja svesti građana o problemu bacanja hrane i nedovoljnih donacija hrane. Donacije prikupljene tokom kampanje „Spasimo hranu, spasimo humanost“, čiji je organizator Srpski filantropski forum, distribuirale su se ugroženim građanima preko partnerskih organizacija. Hemofarm fondacija odazvala se i pozivu grada Vršca i donirala novogodišnje paketiće deci iz Doma za nezbrinutu decu „Vera Radivojevic“ iz Bele Crkve.

Koliko su ovakve akcije značajne govori i komentar jedne zaposlene u Hemofarm kompaniji, učesnice akcije „Ljudi ljudima“ za Narodne kuhinje u Vršcu i Šapcu.

Divan je osećaj kada možete nekome da pomognete

„Živimo u izuzetno turbulentnim vremenima, brzim tempom i opterećeni svojim problemima, uglavnom ne primećujemo i zanemarujemo naše sugrađane koji su ugroženi i žive na ivici egzistencije. A oni su tu, u našem okruženju, i bez obzira što to obično ne pokazuju otvoreno, njima je naša pomoć neophodna. I svako od nas, kao odgovoran član društva, ne bi trebalo da ostane ravnodušan. Smatram moralnom obavezom da pomognemo tim ljudima. Divan je osećaj kada možete nekome da pomognete. Budite milosrdni i otvorenog srca, ulepšajte dan i pružite pomoć onima kojima je potrebna”, poručila je anonimna koleginica iz Vršca.

PROGRAM ZA OBRAZOVANJE

Generacija stipendista Hemofarm fondacije 2021/2022 sa medicinskih, farmaceutskih, tehnoloških i tehničkih fakulteta prisustvovala je u 2022. godini na ukupno **30 predavanja** koja su organizovana u okviru Mentorskog programa i Programa stručne prakse u Vršcu.

U 2022. godinu zakoračili smo sa predavanjima dvojice dobitnika Nobelove nagrade za fiziologiju ili medicinu - dr Viliijama Dž. Kejlina, koji je nagradu dobio 2019. godine i profesora dr Endrju Fajra koji je Nobelovu nagradu osvojio 2006. godine. Profesor Kejlin je govorio o svom naučno-istraživačkom radu koji je odgonetnuo kako ćelije osećaju prisustvo kiseonika u svojoj okolini zahvaljujući kojem je nagrađen Nobelom. On je, na online predavanju, podelio svoje bogato lično i profesionalno iskustvo sa stipendistima, ohrabrio ih da nikada ne odustaju i objasnio zašto je nauka poput ribolova.

Drugo predavanje održao je profesor dr Endrju Fajr, koji je zajedno sa Krejgom S. Meluom dobitnik Nobelove nagrade za fiziologiju ili medicinu i to za otkriće RNK interferencije (RNAi) — procesom koji je odgovoran za utišavanje gena dvolančanim RNK molekulima.

Fajr je preneo studentima poruku koja je njemu bila vodilja tokom karijere u kojoj je naveo da „postoje trenuci kada vam ništa ne ide od ruke ali da je važno da gledate u budućnost i da znate da vaša vrednost ne leži u vašem poslednjem eksperimentu, već da je ona u vama i u onome šta možete da uradite.“

Video možete pogledati [ovde](#).

Oba predavanja označila su početak Mentorskog programa Hemofarm fondacije za generaciju studenata 2021/2022 i realizovana su uz podršku Srpskog društva za molekularnu biologiju. **Mentorski program nastavljen je edukacijom eksperata Hemofarm kompanije na temu ličnog i profesionalnog razvoja, liderstva, veština komunikacije, pisanja CV-ija i motivacionog pisma koje se izdavaju i uspešnog intervjua sa poslodavcem.** Video sa predavanja možete pogledati [ovde](#).

Ciklus prolećnih predavanja dodatno je začinilo predavanje dr Brusa Albertsa jednog od najuspešnijih ćelijskih biologa današnjice i autora svetski najpriznatijeg udžbenika iz oblasti molekularne biologije pod nazivom "Molekularna biologija ćelije". Više o predavanju i utiscima stipendista saznajte [ovde](#).

Jedinstvenu priliku da prisustvuju predavanjima Nobelovaca i ostalih predavača studenti su ocenili kao izuzetnu jer su im, kako kažu, "predavanja pomogla da steknu sliku o naučno-istraživačkom radu, stavu i pristupu koji takav rad zahteva." Predavanja su, dodaju, "osvetlila naučne discipline našeg doba, metaboličko i genetičko inženjerstvo" i ohrabrila ih da „stalno budu u toku sa dostignućima u ovim oblastima.“

„Za mene je ovaj dvonedeljni program stručne prakse bio divno i korisno iskustvo.“

„Teme su pažljivo odabrane tako da pokrivaju sve one oblasti koje izučavamo na matičnim fakultetima. Uvideo sam koliko Hemofarm neguje jedan multidisciplinarni pristup i integriše inženjerstvo, medicinu, farmaciju i druge bliske nauke, a sve u svrhu očuvanja i zaštite zdravlja ljudi.“

„Saznao sam mnogo novih stvari i u velikoj meri unapredio sebe.“

„Tokom mog boravka u Vršcu, jako sam se zbližio sa ostalim mentijima, do te mere da mi je bilo krivo da se vratim u Beograd.“

Ovo su neki od utisaka stipendista Hemofarm fondacije nakon završenog dvonedeljnog Programa stručne prakse u Vršcu i Beogradu tokom koje su imali priliku da se upoznaju sa korporativnom kulturom i vrednostima, steknu praktična znanja i iskustva kroz predavanja i rad na najsavremenijoj opremi, upoznaju se sa specifičnim procesima koji se koriste u farmaceutske industriji, razvijaju leaderske veštine i veštine interdisciplinarnog pristupa u rešavanju problema u praksi, upoznaju se sa društveno-odgovornim poslovanjem kompanije kroz usvajanje vrednosti #integrity, #agility, #entrepreneurship, #onestada.

Prva nedelja Programa prakse bila je posvećena unapređenju znanja i veština kroz različita predavanja koja su održali stručnjaci kompanije Hemofarm, dok je druga nedelja bila posvećena radu sa mentorima sa ciljem sticanja znanja i veština kroz stručnu praksu, razvijanje leaderskih veština, timskog rada, sticanja znanja o poslovnoj kulturi i ponašanju. Predavanja su, u prvoj nedelji, obuhvatila edukacije o bezbednosti i zdravlju na radu, regulativi u farmaceutske industriji, procesu validacije, razvoja poslovanja i licenciranja, upoznavanje sa radom pogona čvrstih i sterilnih formi, hemijske laboratorije, centra za pakovanje i skladištenje. Deo predavanja se odnosio i na proces nabavke, usklađenost poslovanja, marketing i prodaju, zatim upoznavanje sa korporativnom kulturom i vrednostima kompanije, društveno-odgovornim poslovanjem sa fokusom na upravljanje farmaceutskim otpadom, ali i predavanja čiji je cilj psiho-socijalna podrška mladima kroz edukaciju o emocionalnom liderstvu, upravljanje stresom i uspostavljanje work-life balansa.

Utisci stipendista su veoma pozitivni kako o sadržaju programa, mogućnosti da uče, stiču praktična znanja i veštine, savetuju se i rade sa najboljima u svom poslu, ekspertima Hemofarma, tako i zbog networkinga koji im je doneo osećaj žala što se program završio i što moraju da se vrate svojim kućama.

„Pohvalila bih organizaciju Hemofarm fondacije za celokupan program. Jeste nama bilo naporno, jer se prvi put susrećemo sa radnim danima u nekoj kompaniji, ali proširili smo svoje vidike, iščeličili se za ono što nas čeka i otvorili sebi i te kakva vrata. Inženjeri održavanja Pogona čvrstih formi su, takođe, uticali na moje pozitivne utiske, u koje spada i moj mentor Vladimir Dojčinov, tim lider PU inženjeringa koji je nesebično izdvojio svoje vreme za mene. Definitivno bih etažu, energetiku i visokoregalno skladište izdvojila kao najkompleksnije stvari koje sam videla u Hemofarmu“, napisala je, u Dnevniku prakse, Emilija Stankijević sa Fakulteta tehničkih nauka u Novom Sadu .

Nebojša Brezić sa Medicinskog fakulteta u Beogradu je rekao da je *„rad sa mentorom odlična dopuna formalnom obrazovanju, koje svi dobijamo na fakultetu, pogotovo meni koji na fakultetu uopšte nisam dolazio u kontakt sa svim tim stvarima sa kojima se sada susrećem u Hemofarmu. Nekako su studije medicine više orijentisane prema kliničkim granama i od lekara se najviše očekuje da će biti taj koji će imati neposredan kontakt sa pacijentima, dok se o mogućnosti zaposlenja u farmaceutskoj industriji gotovo uopšte ne govori.“*

„Prva nedelja Internship programa „MOŽEŠ I TI“ mi je dala uvid u celokupan proces farmaceutske proizvodnje jedne generičke kompanije, kao i politiku poslovanja, načine za upravljanje resursima, stresom i drugim poslovnim aspektima. Moja mentorka, Katarina Katančević, iz analitičkog razvoja se udružila sa mentorkama dveju stipendistkinja, takođe iz sektora Farmaceutskog razvoja. Moram istaći da su se zaista potrudile da nam objasne posao“, napisala je u svom „Dnevniku prakse, Tatjana Gajdoš sa Tehnološkog fakulteta u Novom Sadu.

Vanja Voskresenski, mentor, menadžer za kvalifikaciju i kalibraciju opreme i procesa u Hemofarmu istakao je da je mladima neophodno dati podršku jer su oni budućnost rada i razvoja kompanije i zemlje. Citirajući pesnika Jovana Jovanovića Zmaja i deo iz pesme „Svetli grobovi“, Vanja je stipendistima poručio: **„Gde ja stadoh – ti ćeš poći!. Što ne mogah, ti ćeš moći!“**

Kako je bilo na Programu stručne prakse u kompaniji Hemofarm u Vršcu pogledajte [ovde](#).

Na Konkurs za stipendije za generaciju 2022/2023 za opšte stipendiste (10 stipendija) studentima koji su prvi put upisali završnu godinu osnovnih/integriranih akademskih studija na fakultetima čiji je osnivač Republika Srbija i to: medicinskim fakultetima, farmaceutskim fakultetima, tehnološkim fakultetima, tehničkim fakultetima elektro i mašinskog usmerenja, biološkim fakultetima i hemijskim fakultetima prijavilo se 120

kandidata što je najveći broj prijava zabeleženih u poslednje tri godine. Iako je iznos mesečne stipendije ostao nepromenjen u odnosu na školsku 2021/2022. godinu (11.741 RSD), prijavljeni kandidati su tokom procesa profesionalne selekcije isticali Program za obrazovanje Hemofarm fondacije kao jedinstvenu priliku za profesionalni rast i razvoj. Konkurs za stipendije za generaciju 2022/2023 bio je raspisan i za decu zaposlenih radnika Hemofarma i njegovih zavisnih društava sa sedištem u Republici Srbiji, Bosni i Hercegovini i Crnoj Gori (50 stipendija).

Hemofarm fondacija predstavila je na događaju u decembru 2022. godine novu generaciju stipendista za 2022/2023. godine, najboljih 10 studenata završnih godina studija koji dolaze sa medicinskih, farmaceutskih, bioloških i tehnoloških fakulteta univerziteta u Republici Srbiji. Na predstavljanju nove generacije, Vanja Grbić, jedan od najboljih srpskih odbojkaša svih vremena i član odbojkaške Kuće slavnih je održao motivaciono predavanje na temu "NE ODUSTAJ. MOŽEŠ I TI".

„Budite najbolji u onome što radite. U današnjem svetu zavodljivih površnosti, gde je laž sredstvo, a prevara način, gde je sve lepršavo, instant, gde se promeni toliko stvari da ne možete da ispratite, jel' znate šta je potrebno da budete uspešni? Posvećenost i odluka, hrabra odluka“, poručio je Grbić studentima.

Video sa predavanja možete pogledati [ovde](#).

Predstavljanjem nove generacije stipendista, Hemofarm fondacija je ušla u jubilarnu godinu u kojoj će obeležiti 30 godina svog postojanja. Od 1993. godine do danas, Hemofarm fondacija je podržala 3.720 mladih ljudi, od kojih mnogi danas rade u kompaniji Hemofarm i vodeći su stručnjaci u svojim oblastima.

PROGRAM ZA KULTURU

Program za kulturu obeležile su dva događaja : Film „Leto kada sam naučila da letim“, reditelja Raše Andrića i 19. Beogradski festival igre.

Film “Leto kada sam naučila da letim”, prema istoimenom romanu Jasminke Petrović, u režiji Radivoja Raše Andrića, je priča o ljubavi, odrastanju, vrednostima porodice i prijateljstva koja nas je na trenutak vratila u bezbrižno detinjstvo. Publika, koja je ovaj film ispratila višeminutnim aplauzima i ovacijama na samoj premijeri topla je preporuka da u najbližem bioskopu pogledajte “Leto kada sam naučila da letim”, porodičan film čiji je Hemofarm fondacija ponosni partner i u kome će zajedno uživati gledaoci svih generacija. U glavnoj ulozi je Klara Hrvanović, zatim Olga Odanović, Snježana Sinovčić, Žarko Laušević i mnogi drugi. Dodatni kvalitet filmu donosi muzika koju potpisuje sjajni Vasil Hadžimanov.

19. Beogradski festival igre, čiji je Hemofarm fondacija bila sponzor, obeležio je nastup 14 trupa pred skoro 10.000 gledalaca. Ukupno 27 koreografskih komada, među kojima su dve svetske premijere, izvedeno je tokom 23 večeri na 19. Beogradskom festivalu igre. Pod

sloganom “Verujemo u jednu igru” publika je od sredine marta do sredine aprila imala prilike da vidi nastupe kompanija i umetnika sa tri kontinenta, predstavljena su različita ostvarenja, od onih namenjenih za intimnije prostore pa do ne samo umetnički, nego i logistički i scenski izuzetno zahtevnih produkcija, a poznavaoi prilika u savremenoj igri saglasni su u tome da su odigrane predstave odličan presek aktuelnih istraživanja i tendencija na evropskoj i svetskoj umetničkoj sceni.

DRUŠTVENE MREŽE

Hemofarm fondacija je vodeća korporativna fondacija na društvenim mrežama sa blizu 100.000 pratilaca od kojih je više od 30.000 došlo u poslednje dve godine zahvaljujući kampanji „Nesalomivi“. Demografija pokazuje da je starosna dob publike koja nas prati između 25 i 44 godine i da dolazi iz Srbije, regiona (Bosna i Hercegovina, Hrvatska, Makedonija, Crna Gora, Slovenija) i Evrope (Nemačka, Austrija, Švajcarska i Švedska). Hemofarm fondacija beleži skok likeova i engagementa zbog tona komunikacije koji je ličniji, prijateljskiji i tema koje pokreće a koje su u interesu javnosti. Zahvaljujući takvom pristupu, više od sedam miliona ljudi je, u 2022. godini, videlo postove na društvenim mrežama Hemofarm fondacije i „Nesalomivi“.

MEDIJSKO PRISUSTVO

Hemofarm fondacija u 2022. godini beleži **394 medijske objave u iznosu od 814.933 EUR** što je fantastičan rezultat imajući u vidu da fondacija nije imala aktivnu kampanju u tradicionalnim medijima.